

消费日报

2024年6月12日
星期三
总第8711期
第5770期
今日4版

我国社保待遇水平稳步提高

企业退休人员基本养老金比2012年增1倍

本报讯 人力资源社会保障部最新数据显示:党的十八大以来,我国社保待遇水平稳步提高。2023年,全国企业退休人员月平均基本养老金比2012年增加1倍,月平均失业保险金水平从2012年的707元提高到2023年的1814元,月平均工伤保险伤残津贴由1864元提高到4000元。

(人文)

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

消费时评

Consumption commentary

城市全域数字化转型带来人民美好生活

肖睿平

近日,国家发展改革委、国家数据局、财政部、自然资源部发布《关于深化智慧城市发展 推进城市全域数字化转型的指导意见》(以下简称《指导意见》),围绕总体要求、全领域推进城市数字化转型、全方位增强城市数字化转型支撑、全过程优化城市数字化转型生态以及保障措施等5个方面着力推进城市全域数字化转型。

“深化智慧城市发展,推进城市全域数字化转型,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必然要求,也是促进数字经济创新发展的关键举措。”国家数据局局长刘烈宏表示。城市全域数字化转型通过提升治理效率、改善公共服务、促进经济发展、提升城市安全、优化环境管理、增强社会参与和推动智慧生活,实现城市的可持续发展和市民的美好生活。因此,笔者认为,对于人民群众来说,城市全域数字化转型将能为他们带来切身的实际利益。

就从与人民群众息息相关的公共服务方面看,数字化转型能够使公共服务更加便捷和智能。比如,在线政务服务、智慧交通、智慧医疗等应用使市民能够更方便地获取服务,提高生活质量和满意度。可以说,智慧城市系统大大推动了人民的智慧生活,通过物联网、大数据和人工智能等技术,智能家居、智慧社区等应用可以提升市民的生活便利性和舒适度。

城市数字化还为改善人民生活环境做贡献。我们知道,数字化技术可以用于环境监测和管理,如空气质量、水质监测,垃圾处理等,可以通过实时数据和智能分析,能够更好地实施环保措施,推动城市可持续发展。另外,像自然灾害、公共卫生事件和社会治安问题,都能够通过数据进行分析,并实时监控和预警各种安全隐患,实现智能调度,可以提高应急响应能力,保障市民安全。

当然,城市的数字化对于广大人民群众的好处还不止于此。在社会治理方面,科技的发展使得人们社会参与度更高。数字化平台使市民能够更方便地参与城市治理,如通过社交媒体、在线平台反馈意见和建议,参与公共事务讨论。这有助于提高公共政策的透明度和市民的参与感。

不难看出,实际上,人民群众的切身利益得以提高,背后是通过数字化手段,城市管理部门可以更高效率地收集、分析和利用数据,优化资源配置,提高决策的科学性和准确性。值得注意的是,数字化平台还可以实现跨部门协同,减少冗余和行政成本。

数字经济是未来发展的重要引擎。城市全域数字化转型还可以推动传统产业的数字化升级,培育新兴产业,促进创新创业,提升城市竞争力和经济活力。

国际社会对中国经济发展有信心

今年以来,众多国际机构上调中国经济增长预期。专家表示,国际社会对中国经济充满信心。中国经济持续稳定增长,将为跨国企业带来更多发展机遇,为世界经济注入更多发展动力。

复苏势头稳健

国际货币基金组织(IMF)近日宣布,上调今年中国经济增长预期至5%,与4月的预测相比上调0.4个百分点。IMF称,一季度中国国内生产总值增长强劲,且中国政府采取了一揽子政策举措,将促进各行业实现高效转型,同时防范下行风险。

此外,高盛、花旗、德意志银行等国际金融机构分别发布报告表示,上调对今年中国经济增速预测。

相关专家和机构表示,扎实的经济基本面、持续推进结构性改革和卓有成效的政策举措,是中国经济积极稳健复苏的主要推动力。

IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,中国将工作重心放在了经济高质量发展上,支持绿色和高科技创新,提升金融监管水平,出台政策化解房地产行业风险,更全面、更平衡的政策措施有助于应对经济不利因素。

提振投资信心

中国经济持续稳定复苏,进一步提振了跨国企业的投资信心。今年前4个月,全国新设立外商投资企业16805家,同比增长19.2%。与此同时,多家知名外企陆续在华落地重要投资项目。

今年3月份,阿斯利康宣布将在江苏无锡投资4.75亿美元新建小分子药物新工厂;4月份,欧莱雅全球首家自建智能运营中心在江苏苏州启用;5月份,拜耳宣布在江苏启东投资建设全新的拜耳健康消费品供应中心,一期投资额达6亿元。

“中国是阿斯利康全球第二大市场,阿斯利康将继续深耕中国市场,全面加深与各界伙伴的合作交流。”阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席及中国总裁王磊表示,中国政府推出了一系列旨在稳经济的新举措,为经济整体复苏注入了源源不断的活力,进一步提振了市场信心,阿斯利康将以实际行动坚定看好中国市场、中国制造和中国创新。

稳健的复苏态势,提振了跨国企业的投资信心。中国积极推动培育新质生产力,则让跨国企业看到了更多发展机遇。

力拓集团首席商务官白睿明表示,今年以来,中国经济取得良好进展,彰显了中国作为世界第二大经济体的韧性,也为力拓在贸易与合作方面带来了更多机遇。

“中国积极培育以创新为导向的新质生产力,为包括天丝集团在内的各国企业带来了巨大机遇,我们比以往更有信心持续深耕和拓展在华业务。”天丝集团首席执行官许肇雄表示,高品质、个性化、健康化消费加速渗透各个行业,将进一步激发中国消费市场活力。

溢出效应积极

相关人士认为,中国经济持续稳

健增长,将产生一系列积极溢出效应,对世界经济是重大利好。

吉塔·戈皮纳特认为,中国的支持低收入和脆弱国家债务重组、推动绿色转型方面发挥着重要且具有建设性的作用,IMF期待在这方面继续与中国开展合作。

中国经济实现稳健复苏,对国际经贸合作产生了积极推动作用。数据显示,今年前5个月,中国货物贸易进出口总值17.5万亿元,同比增长6.3%。其中,出口9.95万亿元,增长6.1%;进口7.55万亿元,增长6.4%。无论是作为世界制造大国为各国市场提供高性价比产品,还是作为世界消费大国为各国产品创造需求,中国都发挥了积极且显著的作用。

商务部研究院研究员周密表示,中国经济持续稳定增长,给多双边和区域贸易合作注入了更大动力,也使地区供应链变得更具韧性,从而推动区域经济稳定复苏和创新发展。

新开发银行行长罗塞夫在日前举办的2024年全球贸易投资促进峰会上表示,中国是世界经济增长的重要引擎。国际货币基金组织研究表明,中国经济每增长1个百分点,其他经济体的产出就会增加0.3个百分点。作为世界第二大经济体,中国经济为世界经济增长增添了急需的稳定性。

周密表示,中国经济是全球经济的重要组成部分,对世界经济增长的贡献率非常高。因此,中国经济持续稳定增长,对世界经济复苏有直接且巨大的推动作用,也会显著提振国际社会对世界经济复苏前景的信心。

(中经)

美国301条款豁免到期,企业谨防额外损失,中国自行车协会表示:协会将与美国自行车行业组织开展沟通

本报讯(记者 史晓菲)据《参考消息》报道,美国贸易代表办公室近日宣布将延长对352项中国进口商品及77种疫情相关类别中国进口商品的301关税豁免期限,从原5月31日到期延长到6月14日。

即6月14日起,恢复加征关税税率到25%。对此,中国自行车协会提醒各相关出口企业,核对外出口产品涉及免税的“税目号和产品描述”,尽快与美方客户沟通协商关税分担事宜,分清责任避免额外损失。

中国自行车协会介绍,征税产品中涉及自行车整车3项,税目号为87120015、87120025、87120035(自行车及儿童自行车);自行车零部件1项,税目号为871491300(碳纤维自行车车架);电动自

行车1项,税目号为87116000(功率不超过1000瓦的电动自行车)。

中国自行车协会表示,协会也将与美国自行车行业组织开展沟通,尽力减少恢复征税给行业带来的损失。

(宗文)

5月中国电商物流指数创近六年新高

本报讯 记者6月5日从中国物流与采购联合会了解到,中国电商物流指数连续三个月回升,5月份数据创下近六年新高。5月份中国电商物流指数为113.9点,较上月回升0.7点。

中国物流与采购联合会认为,5月份电商物流供求两端继续保持良好运行态势,电商物流总指数连续三个月回升。随着“6.18”年中网购促销活动临近,各大主流电商平台提前预热,促进电商业务量攀升。总体来看,5月份电商物流延续稳步向好态势,电商物流总指数创出近6年新

高。后期随着居民耐用消费品置换政策落地实施,网络购物活动继续处于活跃态势,电商物流需求将保持平稳增长。

(综合)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

最高法针对预付式消费公开征求意见

严防“霸王条款”侵害消费者权益

《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释(征求意见稿)》近日对外发布,向社会公开征求意见。

预付式消费是指在零售、住宿、餐饮、健身、出行、理发、美容、教育培训等生活消费领域,经营者收取预付款后多次或者持续向消费者交付商品或者提供服务的交易方式。

据了解,预付式消费领域存在的收款不退、过期作废、限制转卡、丢卡不补等“霸王条款”,严重侵害消费者

权益。根据征求意见稿,消费者可主张下列格式条款无效:排除消费者依法解除合同或者请求退还预付款的权利;不合理地限制消费者转让预付式消费合同权利;约定消费者遗失记名预付卡后不补办;约定经营者有权单方变更交付商品或者提供服务的价款、种类、质量、数量等合同实质性内容;免除经营者对所交付商品或者提供服务的瑕疵担保责任或者造成消费者损失的赔偿责任;排除消费者住所地法院管辖,不合理增加消费者维权

成本。

征求意见稿明确,预付式消费合同成立后,消费者身体健康等预付式消费合同的基础条件发生了当事人在订立合同时无法预见的、不属于商业风险的重大变化,继续履行合同对于消费者明显不公平的,消费者可以与经营者重新协商;在合理期限内协商不成,消费者请求人民法院变更或者解除预付式消费合同的,人民法院应予支持。

根据征求意见稿,经营者存在下

列欺诈行为,消费者可请求经营者支付惩罚性赔偿金:虚构或者夸大宣传商品的质量、功能,服务的内容、功效,误导消费者进行预付式消费;通过虚假折价、减价、价格比较等方式误导消费者进行预付式消费;收取预付款后,终止经营,既不按照约定交付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款;隐瞒计划终止经营或者不能正常经营的事实,诱导消费者支付预付款。

针对实践中多发的经营者“卷款跑路”行为,征求意见稿规定经营者面临经营困难不能按照合同约定交付商品或者提供服务的,应当及时通知消费者办理退还预付款等事宜;第三人帮助经营者逃避债务,造成消费者损失,应与经营者承担连带责任。

(综合)



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众号平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

江苏南京:戏水消暑 乐享假期

暑假将至,南京市陆续推出“水上游”“消暑游”等特色旅游线路,拉动周边宾馆、餐饮、零售、交通运输等服务收入增长,将“凉”资源转化为“热”经济。

图为6月9日,端午节假期,人们来到江苏省南京市汤山欢乐水世界戏水消暑,乐享假期。

(人民图片网)

